Zadanie uloh z predmetu Algoritmicka teoria grafov na tyzden 23. - 27.3.2020

VézZeni Studenti predmetu Algoritmicka teéria grafov. Karanténa pokracuje a zda sa, Ze diStan¢na
forma vyucby bude pokracovat’ do konca semestra. Skisky bude mozZné urobit’ tieZ len na dial'ku.
To vylucuje moznost, aby si skiSany pri skuiSke sam pripravil poznamky k zadanej otazke, a tak
bude treba odpovedat’ ihned’. O to lepSie sa bude treba na skisku pripravit'.

Otazky ku skuiSke najdete tretej a Stvrtej strane tu:

https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 01.pdf .

Podstatné su presné formuldcie definicii, viet a algoritmov. Ako programatori viete, Ze program
alebo pracuje, alebo nie. Tak isto definicia, resp. veta, resp. algoritmus su spravne, alebo nie.
Odporucam ucit’ sa s papierom a tuzkou, Studovany pojem si precitat, potom spamditi napisat,
porovnat’ s ucebnicou, uvedomit’ si pripadné chyby a znovu spamdti napiat’ aZz kym sa zbavite
vSetkych chyb. Netrvam na doslovnych formulaciach, ale vasa definicia musi definovat’ presne to,
¢o definicia v Studijnom texte, vaSa veta musi tvrdit presne to, ¢o veta v Studijnom texte, vas
algoritmus musi robit’ presne to, ¢o ma.

Mimoriadnu vahu pri skiaske budem klast’ na programy, ktoré vam priebeZzne zadavam. Navody,
ktoré vam postupne davam, su tak detailné a jasné, Ze ten, kto si tieto algoritmy nenaprogramuje,
zrejme nema zaujem o Stidium informatiky, alebo je absoltitne neschopny.

Na tyZden od 23.3. do 27.3.2020 zadavam tieto ulohy:

V ramci nahradenia prednasky:
Kapitola 4 ,,Acyklické grafy, stromy a kostry“, ¢asti 4.1 — 4.3 (str. 105 - 118 ) v u¢ebnych textoch:

https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/grafy.pdf

Prislusné slajdy najdete tu:
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 04.pdf

strany 1-85 podl'a Cislovania Acrobat Reader, resp. slajdy 1-15.

Zv1astnu pozornost’ venujte vete na str. 4 a vete na str. 5 slajdov (Acrobat Reader str. 10 a 11) a ich
dokazom. Tieto vety su zakladom znalosti o stromoch a bez nich skisku neurobite.
O korefiovom strome na skuiske nehovorte, iba ak na poZiadanie.
Dalsie doleZité témy:
Prehl'adavanie grafu do hibky a do sirky
Kostra grafu
Kruskalov algoritmus I. a
Kruskalov algoritmus II. - tento je najddleZitejsi, lebo sa da 'ahko naprogramovat’

Cvicenia: Naprogramovat Tarryho algoritmus.

Navod néjdete tu :
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 03.pdf ,

> wr

slajdy 16, 17, 18, 56, 57, 58 podla Cislovania Acrobat Reader a toeZ v tomto liste.

Predpokladam, Ze uZ mate naprogramované ulohy 1, 2, 3 a 4 zo zadania od 11. do 20.3.2020
(ak nie, hrozi netispech).


https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez_01.pdf
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez_03.pdf
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez_04.pdf
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/grafy.pdf

Doteraz ste mali v poli H[ ][ ] tidaje hranovej mnoZine hranovoohodnoteného digrafu uloZené
takto:

H[i][0] — zaciatocny vrchol i-tej hrany

H[i][1] — koncovy vrchol i-tej hrany

HIi][2] — cena i-tej hrany

Tarryho algoritmus je urCeny pre grafy, ktoré ani nemusia byt” hranovo ohodnotené.

Tu je vyhodné znova pouZit' reprezentaciu polom HJ ][ ], kde hrana {u,v} je reprezentovana dvoma
usporiadanymi dvojicami (u,v), aj (v,u), kazda vyuZiteI'na na zaznam pouZitia hrany v tomto smere.
Tieto dvojice nazvime hranesmermi. Pozor — tento termin puZivame len sukromne pre tcely nasho
programu.

Vyznam udajov v poli H[ ][ ] bude nasledujuci:

H[0][0], H[O ][1], H[O][2] — nevyuZité, hrana 0 neexistuje.
HI[i][0] — zaciatoCny vrchol i-tého hranosmeru
HI[i][1] — koncovy vrchol i-tého hranosmeru

H[i][2] = 0, ak je i-ty hranosmer eSte nepouZitny [v smere (H[i][0], H[i][1] )],
a sucasne hrana {H[i][0], H[i][1]} nie je hranou prvého prichodu.
Takyto hranosmer je okamZite pouZitel'ny na rozSirenie T sledu.

H[i][2] = 1, ak je i-ty hranosmer uZ pouZity [v smere (H[i][0], H[i][1] )]
Takyto hranosmer je nepouzitelny — vid’ pravidlo T1.

HI[i][2] = - 1, ak je i-ty hranosmer eSte nepouZitny [v smere (H[i][0], H[i][1] )],
a sucasne hrana {H[i][0], H[i][1]} je hranou prvého prichodu.
Takyto hranosmer je pouZitelny, len ak niet inej moZnosti — vid pravidlo T2.

Znacky HJi][2] budeme robit’ takto:
Nech i je index hranosmeru (u,v) v poli H[ ][ 1, (t. j. H[i][0] =u, HI[i][1] = V).

Ak sme zaradili do Tarryho sledu hranu {u,v} v smere (u,v), (t. j. hranosmer i), ako hranu, ktora nie
je hranou prvého prichodu, jej pouZitie v smere (u,v) zapiSeme poloZenim HI[i][2] = 1.

Ak sme zaradili do Tarryho sledu hranu {u,v} v smere (u,v), (t. j. hranosmer i), ako hranu prvého
prichodu,
potom:

1. PoloZime H[i][2] = 1, ¢im, zapiSeme Ze hranosmer i uZ bol pouZity
2. Musime zapisat, Ze opacny hranosmer, t. j. hranosmer (v,u), mozZno pouZit,
len ak nie inej moZnosti.
Musime najst’ index j opac¢ného hranosmeru (v,u), t. j. najst’ také j, Ze H[j][0] = v, H[jI[1] = u,
a polozit' H[i][2] = -1.
Takyto index budeme hl'adat’ v intervale <S[v], S[v+1]-1>, t. j. v cykle
for(j=S[v]; j<S[v+1]; j++).



Screenshot z prezentacie GrafPrez_03.pdf
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 03.pdf ,

andidat=0;//Index nepouzitého hranosmeru (u,v) 1. prichodu ak existuje, inak 0

=0;// Vrchol, ktorym rozsirime T sled hranou {u,v} v smere (u,v), ktora nie je 1. prichodu
for(i=S[ul; i<S[u+1]; i++) { //Prezri hranosmery vychadzajice z u

if (H[i]1[2] > 0) {continue;}; //Preskot pouZitj hranosmer a d’alej hTadaj

if (H[(i][2] < 0) {kandidat=i;continue:} //Zapamitaj index hranosmeru 1. prichodu a d’alej hfadaj
//Teraz sme naZli nepouZit§ hranosmer v smere (u,v), kde v=H[i] [1],ktor§ nie je 1. prichedu

v = H[i]1[1];// Teraz v prestava byt nulové. Nenulové v znamend pouZziteInj hranosmer (u,v)

H[il[2] = 1; // 0zna&, Ze i-t§ hranosmer bude pouZity
dlzka = dlzka + 1; // PrediZime diZku sledu T. dlzka - poZet vrcholov v postupnosti T[ ]
T(dlzka) = v; // Zaradime vrchol v do sledu T

//Ak vrchol v este nebol objaveny, treba zistit’ index j hranosmeru (v,u) a oznaZit’ ho ako
//hranosmer prvého prichodu -- poloZit’ H[j1[2] = -1. Treba najst’ j t.2. H[jl1[0l=v, H[jl[1]l=u.
if (objaveny[v]=0){hvu=0;//Index, kde je uloZenj hranosmer (v,u) hrany {u,v}
objaveny[v]=1;
for(j=S[vl; j<S[v+1l; j++) {
if (H[j1[1] = u) {H[j1[2]1=-1;// j je index nepouZitého hranosmeru (v,u) 1.prichodu
hvu=j; break;
}// end if (H[jI1[1] = u)
}// end for j

if(hvu=0) STOP!!! CHYBA DAT!'!!, hrana {u,v} nema ulozeny hranosmer (v,u)!!!!

}// end if (objaveny[v]=0)
break; }// end for i
/* Teraz sme bud’ naZli nepouZitd hranu v smere (u,v), ktord nie je hranou prvého prichodu, Zo
je indikované nenulovym v. Ak v=0, potom takej hrany niet. V tom pripade nenulovy kandidat
obsahuje index hrany prvého prichodu, ktora je teraz pouZitefné. AK kandidat=0, potom uZ sled
nemoZno predizit’ a Tarryho algoritmus konZi. */
if (kandidat = 0)&& (v = 0) STOP
if (kandidat > 0)&& (v = 0)
{dlzka = dlzka + 1;
v = H[kandidat] [1];
T(dlzka) = v;
H[kandidat] [2] = 1;}//Hrana (H[kandidat] [0],H[kandidat][1]) je pouzita
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https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez_03.pdf

